

中出商會70周年論壇特首主旨演講：港處轉型期 工商界須改革求進

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：香港中華出入口商會（中出商會）昨日在灣仔會展舉辦成立70周年經濟論壇「洞悉銳變 智贏未來」，邀請世界級專家分析國際新形勢、解讀香港面對的挑戰和機遇，探索新增長點，提升進出口行業整體競爭力，上、下午出席論壇嘉賓超過1000人，會場非常熱鬧，出席人數創紀錄。

行政長官李家超擔任論壇主禮嘉賓並發表主旨演講。論壇還邀請了3位專家講者，分別是復旦大學中國研究院院長張維為教授；新加坡國立大學亞洲研究所傑出研究員馬凱碩教授；以及商務及經濟發展局局長丘應樺。

發揮港善拼敢贏韌力創造力

李家超表示，香港正經歷經濟轉型期，工商業界要和政府一起貫徹二十屆三中全會精神，改革求進，應變創新，發揮香港善拼敢贏的韌力和創造力。特區政府將繼續積極求變，引領社會各界創新變革。政府持續進行改革，籌劃和進行多項新措施。他認為，香港可利用高效市場結合政府政策，採取以產業導向政策，推動創科，並積極發掘新的經濟增長點。

李家超說，香港整體經濟保持增長，商品出口貨值持續錄得按年雙位數升幅。展望未來，政府會團結各界，共同為香港在轉型期尋找新的增長點，推動業界升級轉型，為經濟注入新動能。他又指，特區政府已與海灣阿拉伯國家合作委員會的3個成員國簽訂投資協定，當中與科威特及阿聯酋簽訂的投資協定已生



行政長官李家超昨日出席香港中華出入口商會「洞悉銳變 智贏未來」經濟論壇。圖示李家超（中）、商務及經濟發展局局長丘應樺（左四）、香港中華出入口商會會長貝鈞奇（左五）與其他嘉賓在論壇合照。

效，而與巴林簽訂的投資協定亦將完成有關的內部程序。同時正與沙特阿拉伯進行投資協定談判。

丘應樺：首兩季貿易出口錄增長

丘應樺也分享了香港經濟所面對的挑戰和機遇。他表示，進出口貿易是香港經濟增長的重要動力，今年首兩季貿易出口錄得按年增長，分別上升13.1%和9.9%。他續稱，內地目前注重創新深化和改革，推動高質量發展，實現整體經濟擴張。內地作為香港最大的貿易夥伴，為香港經濟增長帶來動力。「十四五」規劃以來，香港必須主動對接國家戰略，找準機遇。

香港中華出入口商會70周年慶典籌備委員（籌委

會）主席貝鈞奇表示，相信借助今次論壇的平台，與業界密切互動交流，必將進一步促進香港貿易發展和轉型升級。論壇統籌、籌委會副主席兼秘書長溫幸平表示，這次經濟論壇成功舉辦，有賴特區政府、社會各界支持。中出商會為推動這次論壇投放了大量資源，收集各方意見，為進出口貿易發展尋找新機遇。

出席這次經濟論壇的香港中華出入口商會70周年慶典籌委會成員有：主席貝鈞奇；副主席兼秘書長溫幸平；顧問黃英豪、林龍安、陳勤、張學修；副主席黃英豪、李聖澄、李文斌、王賜豪、何志豪、陳少山、梁毓雄、張文嘉、郭英蘭、龐建貽、鍾立強、許寶月、鄧紹坤；副秘書長陳建年、李淑媛、蔡德昇。

香港廿一當代藝術博覽會開幕

【香港商報訊】記者葉家亨報道：「ART021 HONG KONG 香港廿一當代藝術博覽會」昨日在主畫廊單元所在地——西九文化區管理局大樓富藝斯亞洲總部舉行開幕典禮，活動邀請了文化體育及旅遊局常任秘書長沈鳳君、中聯辦宣傳文體部副部長林桐、文化藝術盛事基金主席鄭志剛擔任主禮嘉賓。博覽會由即日起至下月8日，在香港不同文化地標舉行。

體現國際文化樞紐地位

沈鳳君致辭時表示，ART021 HONG KONG的焦點之一，是聚焦「一帶一路」國家和大灣區的畫廊和藝術家，引領獨特的藝術交流和靈感互動。對於這次活動已吸引逾2萬人預先登記，當中很多來自海

外，她期待博覽會再創佳績，強化本港作為全球藝術文化交流中心以及國際領先藝術市場的地位。

鄭志剛致辭說，ART021選擇香港作為邁向國際舞台的重要第一步，體現香港國際文化樞紐的獨特地位，今次博覽會吸引不少中國內地及海外VIP，包括投資者、藝術愛好者、收藏家等人參與，ART021落戶香港開拓全球南方的藝術市場，長遠可為香港帶來可觀經濟效益。

上海沒頂畫廊代表金利萍表示，ART021香港提供了一個平台予內地年輕當代藝術家，將他們的作品帶向亞洲及國際市場，這跟Art Basel等其他較為着重西方作品的畫展不一樣。她相信博覽會人流不錯，預計能賣出六至八成作品。

為內地年輕當代藝術家提供平台

中東策展人及藏家代表Lucas Morin稱，香港一直都是亞洲最重要藝術市場，有不少中東藝術家的作品受到香港收藏家的喜愛，期待香港及中東市場有更緊密的文化交流。

這次博覽會展出來自13個國家和地區，接近90間畫廊傑出藝術品。博覽會分為五大單元，包括在西九文化區管理局大樓富藝斯亞洲總部，舉辦的主畫廊單位，展出頂尖水平的當代繪畫、水墨、雕塑、裝置及數字藝術作品；亞洲協會香港中心的影像單元，放映亞洲及海外13位新銳以至美術館級別的作品，早場向學生免費開放。

新質生產力的灣區實踐

深圳龍華：向「新」而進建設數字經濟樣版

近年來，數字經濟發展速度之快、輻射範圍之廣、影響程度之深前所未有，正在成為重組全球要素資源、重塑全球經濟結構、改變全球競爭格局的關鍵力量。粵港澳大灣區作為全國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，不斷湧現像深圳龍華這樣經濟發展充滿活力，城區發展理念先進，產業結構完善的經濟「新藍海」。

在「1+N+S」數字經濟政策體系的全方位支持下，僅今年上半年，深圳龍華區推動數字技術和實體經濟深度融合發展，實現第二產業增加值684.10億元（人民幣，下同），同比增長9.1%；第三產業增加值794.18億元，同比增長3.8%，再次彰顯出數字經濟強勁的發展勢頭。

實數融合 提「數」增質

作為產業大區，深圳龍華擁有2萬多家製造業企業，是國內製造業門類最齊全、聚攏度最高、鏈條最完整的區域之一。在2023年地區生產總值歷史性突破三千億元大關的基礎上，龍華區堅持穩字當頭、穩中求進、穩中提質，上下齊心，攻堅克難，積極推動數字技術和實體經濟深度融合發展。今年上半年，龍華區第二產業增加值同比增長9.1%，再次彰顯出龍華數字經濟強勁的發展勢頭。

近年來，在獨具特色的「數字龍華」路徑之下，數字經濟依然是龍華區高質量發展的重要引擎。在數字經濟的引領下，龍華區致力加速構建「1+2+3」現代製造業產業體系，其中，「1」是堅持以數字經濟為引領，大力發展人工智能、工業軟件等產業，拓展工業場景應用，加快企業數字化轉型；「2」是培育壯大高端醫療器械、新能源兩大戰略性新興產業；「3」是加速搶佔集成電路、低空經濟、現代時尚產業三大新賽道。

今年以來，為加快發展新質生產力，持續完善頂層設計，龍華區圍繞高質量發展首要任務和構建新

發展格局戰略任務，深度破譯「數字化」密碼，扎實推進國家軟件產業發展戰略，匯聚軟件產業政策、資金、人才、空間、服務全要素，全面推進深圳北軟件產業基地和鴻蒙生態產業園建設，以軟件產業高質量發展為製造業數字化轉型「加速賦能」，並推動包括深圳北軟件產業基地、華南數字谷等在內的龍華區鴻蒙生態園建設，該生態園被評為深圳市首批鴻蒙原生應用特色產業園。

在此基礎上，龍華區通過「穩龍頭、激活力、優服務、拓市場」，精準施策，推動全區1916家規上工業企業一季度實現產值1426.29億元，同比增長10.2%，貢獻一季度GDP增量超60%。

向「新」而進搶抓新時代機遇

近年來，隨著新一代信息技術驅動數字經濟的蓬勃發展，以5G、大數據、人工智能為代表的數字產業逐漸成為中國產業結構中的重要組成部分，同時計算能力、數據處理能力和處理速度得到了大幅提升。而如今，低空經濟產業的迅速發展更為實數融合的經濟時代注入全新動力。

對此，深圳龍華區率先出台《龍華區低空經濟試驗區2024年度建設方案》，為低空經濟勾勒具體實



觀瀾國家級高新園區

施路徑。「低空經濟天生帶有『數字基因』，低空經濟的發展離不開數字孿生、區塊鏈、人工智能等數字技術的發展，這與龍華區數字化發展戰略高度契合。」日前深圳龍華區委書記王衛曾指出龍華作為深圳的產業大區、製造業大區，正全面貫徹落實市委、市政府決策部署，搶抓機遇、積極布局、乘勢而上，特別是今年，龍華區主動出擊，堅持「向空中要發展」，率先出台全市首個區級低空經濟產業實施方案，率先推進全域數字孿生城市建設，高規格召開低空經濟產業高質量發展發布會，配套出台系列產業政策等。

與此同時，在發展新質生產力的澎湃浪潮中，龍華區傳統製造業智能化升級成為中堅力量。走進工業富聯龍華工廠，曾經燈火通明的廠房只剩機器運行閃爍的綠燈，熱火朝天的熄燈工廠示範生產線上實現無人化操作。「燈塔工廠」代表着當今全球製造業領域智能製造和數字化最高水平，這樣的工廠深圳有2座，全都來自龍華。

數字經濟「軟環境」獲市場肯定

搶抓數字經濟「先手棋」，軟環境必須先人一步。近年來，龍華持續做優服務「軟環境」，在「減環節、減時間、減材料、減跑動」等方面發力，為企業發展賦能增效。行政審批制度改革持續深化，既「放得活」又「管得住」。前不久，深圳市科達利公司收到了龍

新聞聯譴責記協 歪曲事實誤導公眾

【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港區域法院昨日就一宗「串謀發布及／或複製煽動刊物罪」案件，裁定3名被告（即網媒《立場新聞》的前總編輯鍾沛權、署任總編輯林紹桐以及營運《立場新聞》的公司 Best Pencil (Hong Kong) Limited）全數被判有罪。法庭根據大量確鑿證據依法作出判決，彰顯了高度的法治精神，得到社會各界的支持，香港新聞工作者聯會（新聞聯）予以堅定支持。新聞聯亦注意到，香港記者協會（記協）發表所謂聲明，攻擊「新聞自由衰落」云云，其言論嚴重歪曲事實，偏離基本的職業操守，誤導公眾，對此予以嚴厲的譴責。

新聞聯指出，本案無關新聞自由，而是違法和守法的問題。事實上，基本法及香港國安法明確保障香港居民依法享有言論和新聞自由，尤其是香港進入由治及興新階段，新聞自由在安全、穩定、法治的環境下得到更好的保障。誠如政務司司長陳國基所說，香港尊重新聞自由，並有法例保障，記者依事實報道，就不會有限制新聞自由的情況出現。

新聞聯又稱，堅決支持特區政府繼續堅定不移地履行維護國家安全的責任，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由。新聞聯重申，堅決反對一切亂港勢力和外國組織對香港法治和新聞自由的攻擊抹黑，堅定維護香港優良的新聞自由環境。

智方便全新「個人碼」 掃二維碼展示個人身份

【香港商報訊】記者張宏斌報道：為方便市民使用政府及商業機構的網上服務，「智方便」已更新升級，助理數字政策專員（數據應用）梁展鵬表示，新版本已有17.4萬人登記或升級「智方便+」，今個月底28日更推出「智方便個人碼」功能，市民可以用二維碼代替實體身份證，使用相關服務。未來會開發更多便民便商服務，實現政府服務「一網通辦」。

「智方便」流動應用程式在7月11日已推出新版本，支持透過手機NFC功能讀取智能身份證，梁展鵬表示，市民毋須親身到自助登記站或服務櫃位登記，安坐家中就可以登記或升級為具備數碼簽署功能的「智方便+」，十分方便。截至8月18日，約共17.4萬人以NFC登記或升級「智方便+」，用戶反應理想。

梁展鵬介紹，8月28日「智方便」流動應用程式會推出「智方便個人碼」功能，旨在讓市民通過展示二維碼的形式展示身份，無須出示身份證，加強隱私保障。梁展鵬表示，個人碼可以用於訪客登記、門禁設施、活動簽到等。



富潤通——龍華區數字化轉型典範企業



龍華區數字創新中心